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Van de Voorzitter 

Blü DE JAARWISSELING 

Het is een goede gewoonte bij de jaarwisseling na overdenking van de 
resultaten, bereikt in het juist verstreken jaar, aandacht te schenken 
aan hetgeen verwacht wordt van het komende. 
W a t het eerste betreft kan de Vereniging — hoewel niet in alle op­
zichten voldaan — tevreden zijn: 

Vele oude banden werden steviger aangehaald, nieuwe contacten 
gelegd. 
Met kracht werd de consolidatie van het fundament, waarop onze 
Vereniging rust, het archief, ter hand genomen en uitbreiding ervan 
nagestreefd. 
Als meest verheugende mag worden gereleveerd, dat meerdere leden 
ertoe zijn gekomen metterdaad in een of andere vorm hun medewer­
king te verlenen. Hun bijdragen hebben het welslagen van enkele 
activiteiten ten zeerste vergemakkelijkt. 
Met voldoening kan worden geconstateerd, dat — zij het indirect — 
het doel van de Vereniging werd onderstreept door belangrijke arti­
kelen van zeer deskundige hand in het Nederlandse Tijdschrift voor 
Geneeskunde en in het Tijdschrift voor Sociale Geneeskunde ver­
schenen. Moge ook dit ertoe bijdragen de indolentie, door vele artsen 
ten opzichte van de bestrijding der kwakzalverij getoond, te door­
breken. 

T o e k o m s t v e r w a c h t i n g 

Na deze overpeinzingen van het verleden nog een blik in de toekomst, 
zoals we hopen, dat die zich in het nieuwe jaar zal ontwikkelen. Géén 
voorspellingen in de speculatieve geest van de ,,voorschouw" der 
paranormalen, maar nuchter als wens en verwachting: 

Actieve medewerking van allen bij het streven ons ledental op het 
gewenste peil te brengen. 
Beter begrip — vooral bij de artsen — van het grote belang voor de 
Volksgezondheid, gelegen in een doelmatig gerichte bestrijding van 
de kwakzalverij in de meest uitgebreide zin van het woord. 
Verhelderd inzicht bij vele magistraten — zowel van Overheid als 
van rechterlijke macht — in het grote kwaad aan lichamelijke- zo 
goed als aan geestelijke Volksgezondheid berokkend door ondes­
kundige voorlichting op het gebied van de gezondheidszorg en door 
het bedrijven van deze laatste door zichzelve tot ,,genezers" uitroe-
penden. 

D a a d w e r k e l i j k e s t e u n 

Vanzelfsprekend blijft het bestuur van onze Vereniging bij voortduring 
gaarne bereid naar beste weten en vermogen van advies te dienen 
ter verduidelijking van de achtergronden van de kwakzalverij niet 
alleen, maar ook daadwerkelijke steun te verlenen bij de bestrijding 
van dit — helaas door tallozen niet voldoende „doorschouwde" — 
maatschappelijke kwaad. 

Officier mild jegens 
Haarlemse strijker 

JUSTITIE STELT 
TE LAGE EIS 
ENKELE M A A N D E N geleden werd 
het stuitende geval bekend van een 
Haarlemse magnetiseur, die een vrouw 
bestreek. De vrouw leed — na later in 
een ziekenhuis bleek — aan een her­
sentumor. 

Het gezwel kon nog op het nippertje 
door een bekwaam en bevoegd chirurg 
worden verwijderd. De beklagens­
waardige patiënte moest niettemin een 
deel van haar gezichtsvermogen missen. 
Het strijken had uiteraard geen gene­
zing gebracht. Integendeel. Een tijdig 
medisch ingrijpen was er door ver­
traagd. 

De Haarlemse magnetiseur werd door 
de kantonrechter in Haarlem tot twee 
boetes van ƒ 500.— veroordeeld we­
gens het onbevoegd uitoefenen van de 
geneeskunst. 

T O T O N Z E G R O T E VERBAZING 
heeft de officier van Justitie bij de 
Haarlemse rechtbank tegen deze beun­
haas tweemaal ƒ 25.— boete geëist» 
toen deze zaak in hoger beroep werd 
behandeld. 

Deze lage eis lijkt haast wel een de­
monstratie van het Haarlemse open­
baar ministerie ten gunste van het on­
bevoegd uitoefenen van de genees­
kunst, nog te meer omdat aan de ge­
ringste waarborg van een objectieve 
procesgang in deze niet werd voldaan. 
De geneeskundig inspecteur van de 
Volksgezondheid, die bij de zitting 
van de kantonrechter nog als getuige-
deskundige is gehoord, werd bij de 
rechtbank niet meer om een getuigen­
verklaring gevraagd. 

De officier van justitie bij de Haar­
lemse rechtbank kan slechts ƒ 25.— 
boete eisen voor een geval van onbe-
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Lage eis en geen 

medisch deskundige 
voegd uitoefenen van de geneeskunst, 
waarbij het maar weinig had gescheeld 
of de „patiënt" was te laat op de 
operatietafel gekomen. 

De officier van Justitie wil blijkbaar 
zelfs niet meer horen wat de bevoeg­
de geneeskundige te vertellen heeft 
over de geneeskundige waarde van 
magnetiseurs als de onderhavige. 

De officier van Justitie — die het 
vervolgingsbeleid in zijn arrondisse­
ment ïn de praktijk toch voor zo'n 
belangrijk deel bepaalt — geeft door 
zijn eis te kennen, dat de politie voor­
taan maar een oogje toe moet doen 
als beklagenswaardige zieken hun goe­
de geld gaan wegsmijten aan het zin­
loze toneelspel van verwaten lieden, 
die zich de moeite van acht jaar vrucht­
bare studie niet wilden getroosten. 

De officier overwoog in zijn requisi­
toir, dat verdachte, die doctorandus in 
de farmaceutische chemie en in de 
toxicologie is, met artsen had samen­
gewerkt. Daardoor heeft verdachte 
zich niet, aldus de officier, tussen me­
dicus en patiënt gedrongen. 

Het vonnis 
Gelukkig heeft de Haarlemse rechtbank de 
milde officier van Justitie niet gevolgd in zijn 
demonstratief lage eis. 
De magnetiseur werd uiteindelijk veroordeeld 
tot tweemaal een boete van ƒ 100.—'. 

De zitting 
Het bleek ter zitting dat de magnetiseur 
van mening was dat sommige ziekten 
worden veroorzaakt door „storingen in 
magnetische velden", die hij met zijn 
paranormale gaven kan genezen. Met 
de behandeling van patiënten, die aan 
andere ziekten leden, heeft hij zich, zo 
vertelde hij, nooit bemoeid. Hij gaf 
zijn patiënten ook kruiden en schreef 
hun vaak een dieet voor teneinde, zo­
als hij zei, de bloedsomloop van de 
patiënten te normaliseren en daarmede 
de kans op genezing door magnetise­
ren te verhogen. 
Vier getuigen à decharge verklaarden, 
dat zij door de magnetiseur van een 
hardnekkige kwaal waren afgeholpen. 
Mr. J. Roggeveen, die verdachte ver­
dedigde, bestreed, dat er in het jaar, 
waarin de hoofdpijnen zich bij de da­
me openbaarden, al van een hersen­

tumor sprake zou zijn geweest. Bij een 
röntgenonderzoek was niets van deze 
kwaal gebleken. 
De patiënte lag al vier maanden in een 
ziekenhuis, eer het gezwel werd ont­
dekt. 
Mr. Roggeveen zei, dat verdachte als 
wetenschappelijk gevormd man zeker 
het dubbele zou kunnen verdienen van 
hetgeen zijn werk als magnetiseur op­
brengt. Maar verdachte doet het werk 
omdat hij zich geroepen voelt zieke 
mensen genezing te brengen, aldus mr. 
Roggeveen. 

Vreemd beleid 
Bij een vervolgingsbeleid als dat van de 
Haarlemse officier van Justitie zou men 
bijna gaan geloven in ,.magnetische 
velden in het openbaar ministerie". 
W a a r is de doctorandus in de farma­
cie en toxologie die een remedie weet 
tegen het onverantwoordelijk spel van 
hoger justitiële functionarissen met de 
volksgezondheid. 
Zo lang in kwakzalversprocessen geen 
bona fide medicus als getuige-deskun-

Niet zonder leedvermaak vestigen 
Zwitserse bladen er de aandacht op, 
dat de New-Yorkse Academie van 
Wetenschappen een erelidmaatschap 
heeft toegekend aan een Zwitser, die 
in 1958 veroordeeld is wegens medisch 
bedrog. 
Het Züricher dagblad Die Ta t identi­
ficeerde de geëerde veroordeelde als 
de 40-jarige Friedrich Wichtermann 
uit Herisau in het kanton Appenzalle 
Ausserrhoden, die daar het Wichter-
mann-instituut exploiteert. 
In het kanton Grison, dat veel stren­
gere wetten heeft op het uitoefenen 
van de geneeskundige praktijk, heeft 
de kantonale rechtbank Wichtermann 
in 1958 schuldig bevonden aan bedrog 
en hem veroordeeld tot een jaar ge­
vangenisstraf, een boete en twee jaar 
verlies van burgerrechten, zo lezen 
we uit een A.P.-bericht in het Alge­
meen Dagblad. 
Dit vonnis, dat later is bekrachtigd 
door het Zwitserse hoge gerechtshof 
is destijds op grote schaal gepubli­
ceerd in Zwitserse bladen. Volgens de 
uitspraak van het hof had de beklaag­
de, die beweerde niet minder dan 30 
doctorsgraden te bezitten en 24 maal 
professor te zijn, niet de geringste 
kennis van de geneeskunde en kon hij 
zelfs de betekenis van het woord bio­
logie niet uitleggen. 

dige wordt gehoord zijn de belangen 
van de volksgezondheid bij de Neder­
landse rechtspraak niet voldoende be­
hartigd. 

Het tragische lot van de halfblinde 
vrouw, die onder geestelijke invloed 
stond van een man die haar niet kon 
genezen, zou Vrouwe Justitia tot gro­
ter voorzichtigheid dienen te stemmen. 

Bureau Vereniging 
H E T BUREAU van de Vereniging 
tegen Kwakzalverij is gevestigd ten 
huize van de directeur, de heer D. H. 
van den Bosch, ,,Groot Schuttershoef", 
Arnhemseweg 10, Leusden post Amers­
foort. 

Aan dit bureau zijn alle inlichtingen 
omtrent de vereniging en de kwak-
zalverijbestrijding verkrij gbaar. 

Directeur Van den Bosch is gaarne 
bereid verzoeken tot het houden van 
lezingen over de kwakzalverij te be­
handelen. 

Wichtermann en twee wetenschappe­
lijke onderzoekers op het gebied van 
de geneeskunde, dr. Pierre Rentsch-
nick en dr. Hubert Block, hebben de 
mededeling van de hun verleende on­
derscheiding ontvangen tijdens een be­
sloten plechtigheid op de Amerikaanse 
ambassade te Bern. 

Ambassadeur Robert M. Mckinney 
drukte de drie heren de hand en in 
Zwitserse bladen verschenen foto's 
van Mckinney met de drie nieuwe le­
den van de academie. 

Een woordvoerder van de ambassade 
deelde mede, dat de niets kwaads 
vermoedende ambassadeur uit hoffe­
lijkheid namens het Newyorks insti­
tuut was opgetreden. 

Aangezien de Academie de onderschei­
dingen reeds had toegekend, achtte 
niemand op de ambassade het nodig, 
nog een nader onderzoek in te stellen, 
tot enkele dagen geleden, toen Mckin­
ney een brief van de kantonnale recht­
bank van Grison ontving, waarin een 
volledige uiteenzetting werd gegeven 
van het proces-Wichtermann. 

Een Amerikaans woordvoerder deelde 
mede, dat de ambassade de brief van 
de rechtbank zou doorzenden naar de 
Newyorkse academie en bevoegde 
autoriteiten te Washington. 

KWAKZALVER WERD ERELID 
nl VAN ACADEMIE IN V.S. 


